

## **Научная жизнь**

### **Трехстороннее взаимодействие «Россия — Монголия — Китай»: старт научного диалога**

17–20 сентября 2015 г. в Монголии побывала делегация ученых Института Дальнего Востока РАН, принимавшая участие в научно-организационных мероприятиях, посвященных созданию и началу работы трехсторонней академической переговорной «дорожки» в рамках формата межгосударственного взаимодействия «Россия — Монголия — Китай». Встреча, включившая учредительное заседание и двухдневную научную конференцию, прошла по инициативе монгольской и китайской сторон, совместно обеспечивших ее организацию и проведение.

Мероприятием предшествовал состоявшийся в конце августа визит в ИДВ РАН делегации Центра изучения проблем развития при правительстве Автономного района Внутренняя Монголия (АРВМ, КНР), который де-факто является региональным подразделением соответствующей всекитайской структуры — Центра изучения проблем развития при Госсовете КНР.

Делегация познакомила руководство ИДВ с планами создания ассоциации экспертных центров России, Монголии и Китая (АЭЦ РКМ), поделилась намерением, «согласованным с монгольскими партнерами», в ближайшее время провести для этого организационную встречу и первую конференцию АЭЦ РКМ в Улан-Баторе. Общим фоном и основой данной инициативы стало решение, принятое в марте 2015 г. на встрече заместителей министров иностранных дел России, Монголии и Китая, на которой была поставлена задача создать трехсторонний «мозговой центр».

Гости представили проект устава будущей Ассоциации, а также огласили предложение в адрес Института Дальнего Востока РАН выступить в качестве соучредителя данного научного форума с российской стороны. Руководству ИДВ было вручено официальное письмо за подписью президента Академии наук Монголии академика Б. Энхтувшана с приглашением прибыть в этих целях в сентябре 2015 г. в столицу Монголии.

17 сентября в Улан-Баторе на совместном заседании объединенной монгольской делегации (Академия наук Монголии, Институт международных отношений, Национальный университет), делегаций Центра изучения проблем развития при правительстве АРВМ КНР (присутствовали и представители «головного» Центра из Пекина) и ИДВ РАН был принят Устав АЭЦ РКМ. Документ был одобрен после тщательных консультаций, внесения ряда поправок и согласований и составлен на четырех языках (языки стран-участниц плюс английский).

Согласно Уставу Ассоциация является «платформой научного обмена» между научными центрами и экспертами трех стран «с целью выработки рекомендаций правительенным органам». Такие рекомендации призваны способствовать «оптимизации трехстороннего сотрудничества в экономической, гуманитарной, внешнеполитической» и других областях в «интересах развития и процветания» каждой из стран-участниц.

Устав предусматривает, что руководство Ассоциацией, осуществляет Правление во главе с тремя сопредседателями — представителями подписавших документ научных организаций, которые в свою очередь играют роль трех сокоординаторов. Состав Правления формируется на паритетных началах. Оно «несет ответственность за выбор направления развития Ассоциации и принятие других важных решений», включая «проведение ежегодных научных форумов (конференций) поочередно в каждой из трех стран». На эти форумы собираются представители профильных научных центров России, Китая и Монголии, которые, как зафиксировано в документе, «являются основными исполнительными исследовательскими структурами Ассоциации» и должны «решать ее конкретные задачи».

Число научных центров — членов Ассоциации не ограничивается, определяется сторонами самостоятельно, формируется по мере развития практической работы, когда к принявшим Устав структурам будут официально присоединяться новые учреждения.

Таким образом, речь идет о создании в рамках общего формата российско-китайско-монгольского сотрудничества самостоятельной, академической диалоговой площадки, об образовании его научной «второй дорожки», призванной оказывать всему трехстороннему процессу исследовательское содействие и сопровождение.

На начавшейся вслед за принятием Устава 1-й конференции АЭЦ РКМ, прошедшей на базе Института международных отношений АН Монголии, о создании Ассоциации было объявлено официально. На церемонии открытия прозвучали приветствия в адрес многочисленных участников, с которыми, в частности, выступили представитель профильного департамента МИД Монголии, старшие дипломаты посольств КНР и РФ.

Организаторам удалось собрать в общей сложности порядка 110 экспертов, представлявших более полусотни научных Центров трех стран. Около 50 специалистов из различных подразделений Академии наук и Национального университета Монголии, в том числе Института международных отношений, приняли участие со стороны хозяев. Приблизительно 40 ученых прибыли из почти трех десятков научных центров АРВМ, других северо-восточных провинций Китая, а также из Пекина и Шанхая. 25 экспертов представляли Россию: помимо делегации ИДВ организаторы пригласили представителей ИВ РАН, ИМЭМО, Байкальского госуниверситета экономики и права (г. Иркутск), нескольких центров Сибирского и Дальневосточного отделений РАН, включая Бурятский научный центр, Институт природных ресурсов, экологии и криологии (г. Чита), Институт экономических исследований (г. Хабаровск).

В течение двух дней в рамках пленарного заседания и трех профильных секций (экономика, инфраструктура и торговля, туризм и гуманитарные связи, экология и сельское хозяйство) участники провели обсуждения, сделав в общей сложности 15 основных докладов и заслушав около 20 сообщений в форматах комментариев и дискуссий.

В итоге была признана «большая актуальность» трехстороннего сотрудничества, содержащего «значительный потенциал содействия» развитию экономики, инфраструктуры, решению социальных и других вопросов в каждой из трех стран. Одновременно была дана высокая оценка принятому решению об организации «научной платформы» сотрудничества, призванной «подкрепить весь процесс трехстороннего взаимодействия за счет академических рекомендаций и предложений».

Участники поддержали уже наметившийся на официальном уровне спектр направлений взаимодействия, особо указав на сотрудничество в сфере транспорта и коммуникаций, на задачу развития в зоне «Экономического коридора Россия — Китай — Мон-

голия» производственных кластеров как промышленного, так и сельскохозяйственного характера, на актуальность продвижения культурно-гуманитарных связей, кооперации в области охраны окружающей среды.

Особо была отмечена значимость договоренностей, достигнутых высшими руководителями трех стран на Втором трехстороннем саммите «Россия — Китай — Монголия», который прошел в июле 2015 г. в Уфе в ходе мероприятий очередных форумов БРИКС и ШОС и стал продолжением первой аналогичной встречи годом ранее в Душанбе, когда были заложены основы сотрудничества в трехстороннем формате. Участники конференции выделили среди них «Среднесрочную дорожную карту трехстороннего сотрудничества», а также «Меморандум о взаимопонимании по разработке Программы создания экономического коридора Россия — Китай — Монголия», который включает 10 направлений сотрудничества — от транспорта до экологии. Как подчеркивалось в докладах, эти документы по сути отражают намерение сторон найти оптимальное сочетание и сопряжение евразийских стратегий каждой из трех стран. Речь идет о продвигаемом Россией строительстве Евразийского экономического союза, китайской инициативе Экономического пояса Шелкового пути, а также об инициативе Монголии «Степной путь», предлагающей проложить по территории страны пять транзитных линий — автомобильную и железную дороги, линию электропередач, ветки газо- и нефтепроводов.

В ходе конференции эксперты трех стран по существу уже приступили к анализу перспектив целого ряда намеченных на официальном уровне проектов. Так, прошел деятельный и конструктивный диалог по вопросам логистики в рамках предполагаемого транспортного коридора на базе Улан-Баторской железной дороги, по электроэнергетическому транзиту, по теме туристического маршрута «Пекин — Улан-Батор — Чита — Иркутск».

Ученые намерены продолжить совместную работу. В заключение конференции партнеры из КНР заявили о готовности принять 2-й трехсторонний научный форум через год в Хух-Хото.

© 2016

C.B. Уянаев,  
кандидат исторических наук,  
заместитель директора ИДВ РАН